

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации Марины Александровны Корецкой**  
**«Амбивалентность власти: мифологический, онтологический и**  
**практический аспекты»,**  
**представленной на соискание степени доктора философских наук**  
**по специальности 09.00.11 – социальная философия**

В диссертационном исследовании М. А. Корецкой представлен обладающий несомненной новизной подход к проблематике власти, которая при всей своей актуальности разносторонне исследована как философией, так и гуманитарными науками. Однако можно сказать, что парадоксальность феномена власти зачастую обуславливала неоднозначность его философской концептуализации. Это обстоятельство тем более существенно, что проблема власти действительно имеет практическое измерение, а значит, двусмысленность никогда не остается уделом только лишь теоретических конструкций и способна привести к катастрофическим социальным последствиям. Таким образом, поставленная в исследовании цель важна и актуальна, и, насколько можно судить по автореферату, автором она успешно достигается.

Можно сказать, что при всей объемности и многоаспектности поднятой темы, стратегическим вектором исследования является проблема суверенности. В первой главе показан мифологический и теологический источник этого понятия, продемонстрирована его связь с сакральным. Во второй главе выявлена его противоречивая онтология. В третьей главе показано, к каким кризисам и противоречиям эта идея и идеал может приводить на практике. Такой подход вполне оправдан, поскольку можно сказать, что в границах западной цивилизации суверенность действительно является ключевой парадигмой понимания отношений власти и управления. М. А. Корецкой удалось подробно и обстоятельно показать внутреннюю противоречивость суверенной трактовки власти, в частности, продемонстрировать, что свобода и персональная самодостаточность укоренены в «праве на смерть», актуализирующемся в доктрине суверенного решения. К сильным сторонам исследования можно отнести и критический анализ биополитики, чья связь с суверенным типом власти эксплицируется в диссертации. В частности, развивая мысль Агамбена, М. А. Корецкая показывает, что биополитический культ ценности жизни, во-первых, нуждается в демонстрации, а значит и в производстве исключений, а во-вторых, представляет собой по существу закономерный эффект современного капиталистического типа управления, чьей характерной чертой является интериоризация отчуждения.

Оценивая представленные в автореферате результаты исследования в целом, можно сделать вывод, что автор предлагает концепцию, глубоко и разносторонне показывающую неразрешимый характер противоречий, к которым приводит амбивалентный характер суверенной власти и выявляющую причины этого кризиса. На мой взгляд, этот кризис характерен

именно для западного типа цивилизации, и, соответственно, возможны альтернативные цивилизационные модели власти и управления, к каковым можно отнести, прежде всего, евразийский космоцентризм, который чужд противопоставлению природы и общества и свободен от капиталистического в своей основе конфликта личностной суверенности и государственного суверенитета. Однако автор диссертационного исследования позитивных альтернатив, позволяющих снять противоречия, не предлагает, по всей видимости, в силу того, что последовательно рассматривает кризис суверенной и биополитической власти изнутри логики европейской цивилизации, опираясь на концептуальный аппарат и методы современной европейской философии.

Тем не менее, данное критическое замечание имеет дискуссионный характер, касаясь позиции автора, а не качества исследования, которое очевидным образом выполнено на достойном уровне и свидетельствует о научной компетентности автора. При масштабности цели можно отметить внятную структуру работы, соответствующую списку задач; методологическую последовательность и несомненно философский характер мышления, демонстрируемые автором; обладающие новизной и эвристической ценностью результаты.

Таким образом, представленная диссертационная работа является завершенным и самостоятельным исследованием, вносящим вклад в развитие социально-философского изучения проблематики власти. Тема и ее концептуальная разработка соответствуют специальности 09.00.11 – социальная философия. Работа «Амбивалентность власти: мифологический, онтологический и практический аспекты» соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук. Корецкой Марине Александровне может быть присвоена ученая степень доктора философских наук по специальности 09.00.11 — социальная философия.

Доктор философских наук  
(09.00.11 – «социальная философия»)  
профессор, заведующий кафедрой  
социальной философии и философии истории  
Института философии Санкт-Петербургского  
государственного университета



А. М. Соколов

Адрес организации:

199034, г. Санкт-Петербург, Менделеевская линия д. 5

Контактный телефон рецензента: 8-931-335-16-91

Электронный адрес рецензента: docentsokolov@yandex.ru



Личную подпись А. М. Соколов заверяю

Исполнитель

по поручению

д. 24

И. П. Демкина Т. С.

23.05.2019

Документ подготовлен по личной инициативе. Текст документа размещен в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу <http://spbu.ru/science/expert.html>